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; *Hbfcth a Dniester mentén

Koweltől délkeletre wisssa^ertilk az elaszok 
előretörését -- Tttzórhare Eigánál és a wolhy-

niai fronton

Vezérkarnnkielentése
Budapest, július 12. Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.
Romániában és a Kárpátokban nem volt 

jelentős esemény.

A német trónörökös hadcso­
portja: A Champagne nyugati részén és a 
Maas balpartján a nap folyamán heves tűz­
harcok fejlődtek ki. Néhány felderítő ütköze­
tünk kedvezően végződött.

Albrecht Württemberg! her­
ceg hadcsoportja: Nincs újság.A Dnjestertöl délre az oroszok egészen; __

I omnica-állásunk elé jutottak. Kalásznál a KELETI HARCTÉR.
folyó nyugati partján harcokra került a sor. j I i p ó t bajor herceg vezért á b o r- 

A Stochod mentén, a row no koweli vas- n a g y arcvonala: Rigánál, Smorgonnál 
útvonaltól északra visszavertünk egy orosz és Baranovicinél a tüztevékenység ismét igen 
előretörést.
OLASZ HARCTÉR.

Olasz repülök Idria ellen intézett táma­
dásának megtorlásául egy osztrák-magyar 
repülcraj tegnap sikeresen dobott bombákat 
Cividale vasúti állomásra és kiterjedt barak- 
láboraira.

A kis Colbriconon tegnap reggel roham­
osztagaink benyomultak az ellenséges állásba 
letérhették az őrséget, felrobbantottak nagy­
mennyiségű olasz lőszert és foglyokkal tértek 
vissza.
DÉLKELETI HARCTÉR.

Változatlan.
A VEZÉRKAR FÖNÖKE.

A német jelentés
Berlin, július 12. A nagyfőhadiszállás 

jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös had­
csoportja: Tengerészgyalogságunk július 
Ifi-iki támadása szép és nagy sikerrel járt. 
Az ellenség nem volt képes ellentámadásra. 
Tegnap Flandriában a tüzérségek harci tevé­
kenysége mindenekelőtt Yperntöl délkeletre, 
az Artois-arcvonalon, Lensnél és Boullc- 
courtnál fokozódott. Több felderítő vállalko­
zást sikeresen hajtottunk végre. Monchynál 
egy hansa-ezred rohamcsapatai lángszórók 
hatásos közreműködése mellett angol árkok

élénk volt, Lucknál és a keletgaliciai harcié 
ren idöröl-idöre jelentékeny erejűvé foko­
zódott.

A Szczara mentén orosz portyázó csa­
patokat, a Stochod mentén Koweltől délke­
letre ellenséges részleges támadásokat visz- 
szavertiink.

A Dniester és a Kárpátok között az oro­
szok vegyes osztagokkal a Lomnicza- állás 
ellen előretapogatóztak. Kalásznál élcsapa­
tok elérték a folyó nyugati partját.

Macedón arcvonal: Nincs újság.
LUDENDORFF,

első főszállásmester.

Ä vezérkar esti jelentése
Sajtóhadiszállás, július 12. (Esti 

jelentés.) A Dniestertől közvetlenül délre helyi 
harcok voltak. A helyzet változatlan.

ük német ssti jelentés
Berlin, Julius 12. A Wolff-ügynökség 

jelenti:
Nyugaton élénk tüzelési tevékenység a 

Champagneban. Keleten a Dnjestertöl délre 
helyi harcok.

Ä németek győzelme 
Nleuporínál

l.midőn, julius 12. Hivatalosan jelen­
ük: Huszonnégy órás heves tüzérségi tüze­
lés irtán az ellenség tegnap este elszánt td 

egész sorát rohammal elfoglalták. Ezekből j maddst Indított nieuporti frontunk állásai 
nagyobbszáittu foglyot szállítottunk be. 'ellen. Az ellenség központos, tot t agyntuzv
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lése a Diina-sza-knszon a part közelében 
levő megerősített állásokat a föld színével 
egyenlővé tette. Magát a szakaszt az Yser- 
hidak elpusztítása által elvágta. Az ellen­
ség behatolt állásainkba 1400 yardnyi fron­
ton 600 yardnyi mélységben és átjutott az 
Yser jobbvart jóra a tengerpart kiizeiében. 
Lombartzydenél az ellenséget, miután egy 
ideig megszállotta legelső állásainkat, ár­
kaiba űztük vissza.

Kínaiak és anamiták 
a nyugati fronton

Bern, julius 12. A „Times“ írja: Arról 
értesülünk, hogy a k inai munkás-csapatok 
már megérkeztek a nyugati frontra és meg­
kezdték a munkát az angol front mögött. — 
Legutóbb a hongkongi kulik érkeztek; 
hatalmas csapatot alkottak és uniformist vi­
seltek. A „Times“ ugyanaznap azt jelenti a 
francia frontról, hogy az a n a m i t a c s a p a- 
tok legutóbb mentek át a tűzkeresztségen. 
Az „United Press“ tudósítója, akire a Times 
hivatkozik, igv :r róluk: „Mikor ezeket az 
önkénteseket Franciaországba hozták, senki- 
sem gondolt arra, hogy mint harcos csapa­
tokat használhatják majd őket. Az a körül­
mény azonban, hogy állandóan a front köze­
lében tartózkodtak, kiváltotta belőlük a harci 
vágyat.“ Legközelebb talán a kínai kulikat is 
mint harcos csapatokat fogják alkalmazni, 
természetesen a saját kívánságukra.

A bu váriig jók munkája
Berlin, julius 12. A Wolff-ügynökség 

jelenti:
Az Anglia körüli elzárt területen ismét 

nagyobbszámu gőzöst és vitorlást süllyesztet­
tünk el. Egy 6153 tonnás angol gőzöst, egy 
940 tonnás olasz gőzöst és egy ismeretlen 
nagy angol gőzöst kíséretből lőttünk ki.

A TF.NGFRfiS7.FTI VF7.ÉRKAR 
FŐNÖKE.

Ä görög mozgósítás
Genf, julius 12. Athéni jelentések sze­

rint V e n i z e 1 o s kénytelen a görög hadse­
reg: mozgósítását elhalasztani, mert egyre 
több görög tiszt mond le.

Franciaország ragaszkodik 
Elszész-Lotharlngia birtokához

Amsterdam, julius 12. A Reuter-tigy- 
nökség jelenti Parisból: A szenátus külügyi 
bizottságának ülésén Ribot kijelentette, 
hogy Franciaországnak elévülhetetlen joga 
van Flszdsz-Lotharingidhoz. A népszava 
záshoz nem jár ni halnak hozzá.

A zimmerwaldlsták konferenciája
Stockholm, julius 12. A ziinmcrwal- 

disták békekonferenciáját augusztus hó 3-ra 
hívták egybe Stockholmba.
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2 OEBRECZENI FÜGGETLEN UjSAti 1917. Julius 13.

Az entente konferenciája
0 e !i f, július 12. Az entente-konferen- 

via jiilius vége előtt ül össze, amelyekben a; 
Egyesült-Államok is résztvesznek.

A semlegesek védekeznek 
Anglia presstiója ellen

Hága, julius 12. A skandináv államok 
és Németalföld együttes állásfoglalása vár­
ható az amerikai kiviteli tilalom dolgában. A 
semlegesek azt tervezik, hogy amennyiben 
az amerikai kormány intézkedései kihívó jel­
leget öltenek, az Angliával kötött élelmiszer­
szállítási megállapodásokat felbontják.

A kínai forradalom
A köztársasági csapatok körülzárták Pekinget

Amsterdam, julius 12. A Hamlclsblad 
jelenti Londonból:

Republikánus csapatok Pekinget kö­
rülzárva tartják, de nem szándékoznak a 
városba bevonulni. Idegen államok követei 
megkísérelték, hogy a császárnak Pék ing­
ben tartózkodó híveit vérontás nélkül meg­
adásra bírják. Csang-Szun hajlandó magát 
megadni, ha életét és vagyonát biztosítják. 
A monarchista pénzügyi és hadügyminisz­
ter menekülni próbált Pekingből, de Feng- 
taiban letartóztatták őket.

Az uj minisztériumokat 
megszavazták

nek. Lehet, hogy egy félrevezetett ember teft- 
legességre ragadtatja magát vele szemben, 
de ez nem fogja öt kötelessége teljesítésében 
akadályozni. A legutóbbi tüntetésekért a bel­
ügyminiszter és az államtitkár a felelős és 
kár volt Bodát áldozatul odadobni. A válasz- 

; tó jog tekintetében kijelenti, hogy Károlyi 
1 Mihály gróf a munkapárt alakuló gyűlésén 
1910-ben kétségbe vonta azok hazafiasságát, 
akik a választójog mellett voltak. Andrássy 
Gyula grófnak azt feleli, hogy ha kettőjük 
közt volt valaki, aki belekapott a másiknak 
alkotó kezébe, akkor az Andrássy volt. Ki­
jelenti végül, hogy nem helyesli Esterházy 
gróf miniszterelnök ama kijelentését, hogy aki 
a kormánnyal ellenkező külpolitikát hirdet, 
az a saját felelősségére cselekszik, mert az 
ilyeneket a kormány egész hatalmával ül­
dözni kell. Ezek az ellenségeink erősitik a 
külföldön a harcias pártot s cl akarják hitetni 
a néppel, hogy ők Magyarország kiváltságos 
prófétái, kompromittálják a nemzetet és a 
béke ügyét. (Óriási taps és éljenzés a munka­
párton).

Az elnök a vitát megszakítva, szünetet 
rendelt el, majd szünet után berekesztette a 
vitát.

(A miniszterek válasza)
Ugrón Gábor belügyminiszter vála­

szol Tisza István grófnak s kijelenti, hogy 
Boda volt mindenben a felelős a történtekért.

Esterházy Móric gróf miniszterelnök 
reflektál a vitában elhangzottakra. Kijelenti, 
hogy a nemzetiségektől megkívánja a ma­
gyar állam feltétlen elismerését. Tisza aggo­
dalmait a választójog kérdésében nem osztja.

(A javaslatot megszavazzák)
A képviselőház ezek után elfogadta a ja­

vaslatot, mire az ülés este 9 órakor véget ért.

Béri i n, julius 12. A válság megoldása 
körül az izgalom tetőpontra hágott. A válság 
időtartama még bizonytalan. A megoldás 
előtt még a szövetségtanácsot is össze fogják 
hívni.

A többségi pártok és a hadicélok
Berlin, julius 12. A centrum-párt, a 

liberálisok, a haladó-párt és a szociálisták a 
tegnapi gyűlésen egységesen demonstráltak a 
konzervatívok ellen, amikor ezeknek azt az 
indítványát, hogy a nemzeti liiteljavaslatot 
azonnal tárgyalják le, elvetették.

Berlin, julius 12. A „Nationalzeitung“ 
jelenti: A többségi pártoknak a hadicélok kér­
désében tervezett nyilatkozata már kész. A 
nyilatkozat hivatkozik a kancellárnak 1914. 
augusztusában kifejezett álláspontjára, hogy 
tudniilik Németország csak szabadsága, ön­
állósága és területi épsége védelmére fogott 
fegyvert. — A birodalmi gyűlés többsége — 
mondja a nyilatkozat — a negyedik háborús 
év küszöbén kölcsönös megegyezé­
sen alapuló békét és a népek közötti 
kibékülést óhajtja. Addig azonban, mig az 
ellenséges államok kormányai ilyen békét 
kötni nem akarnak, a német nép és képvise­
lete el van szánva f o 1 y tatul a harcot 
mindaddig, mig Németországnak és szövet­
ségeseinek jogait biztosítják. A nyilatkozatot, 
mielőtt végleges formába öntenék, még egy­
szer megvitatják egy bizottsági illésen, alap­
vető változtatásokat azonban már semmi- 
esetre sem fognak rajta eszközölni.

— A képviselőház ülése —
A képviselőház ma elfogadta a miniszté- 

tot. A tárgyalás során Tisza István gróf és 
Esterházy Móric gróf miniszterelnök is 
fölszólaltak.

Az ülést délután 4 órakor nyitotta meg 
Szász Károly elnök.

(Az oláhfalusi mandátum)
Napirend előtt Morva y Zsigmond a 

házszabályok 15. §-a alapján kifogást jelen­
tett be G u 11 m a n n Henriik báró oláhfalusi 
választása ellen.

A Ház kiadta a bejelentést az összeférhe­
ti, tlenségi bizottságnak.

(Az uj minisztériumok)
Ezután áttértek a minisztériumok sza 

borításáról szóló törvényjavaslat tárgyald 
sara.

0 k o 1 i c s á n y i László nem helyesli 
minisztériumok szaporítását, különösen pc 
dig azt, hogy nem jelöli meg a miniszteré 
ügykörét, ami a törvényekkel ellenkezik i 
Pártközi megegyezés értelmében azonba 
eltogadja a javaslatot.

, u r i g a Nándor bizalommal van a kor 
many iránt. Lesz még idő, amikor a korma 

.-.a s^ovák nép bizalmát keresni fogjál 
(Derültség.) Az uj kormányt koalíciósnak ne 
vez.k. 0 végigélte a koalíciót s úgy áll mos 
itt, mint Damel_ az oroszlánok bariangjábai 
O nem hajtott térdet a koalíció előtt, pedig d 
sokat sértegették a nemzetiségeket. A másii 
a ísza-kormány sem volt nekik jobb, d 
nem hallottak az olyan szavakat, mir 
„disznó , „marha“, (Óriási derültség.) Nei
n!rnVnkon a korma»yban sem, mei
óim Sani kezdl c szavakat s látja ugyan 
azoknak az embereknek karmait.

(Tisza beszéde)
„,,,.i'isza Istvan gróf helyteleníti a táré; 
^ kuk miniszterek szaporítását. Az ügye 
különválasztását lehetetlennek tartja, mine 
azonahal a javaslatot megszavazza, mert nci 
akar a kormánynak útjába állani. A legutóbl 
tüntetéseket teszi ezután szóvá. A népne 
egy részével cl akarjak hitetni, hogy ő mil ye 
vérszomjas ember és milyen ellensége a néi

A németországi válság megoldása

iifi f

Vilmos császár tegnapi rendeleté, a 
melyben megbízza a kancellárt, hogy az 
általános választójog alapján készítse el a 
porosz képviselőhöz választójogi reformját, 
minden jel szerint a németországi alkot- 
mányválság megoldását jelentette. Bár a 
döntésről hivatalos jelentést még nem ad­
tak ki, mindamellett megállapítható, hogy 
Bethmunn-Hollweg kancellár és az állam­
titkárok helyükön maradnak és csak azok 
a porosz államminiszterek válnak ki a ka­
binetből, akik nem értenek egyet a kancel­
lár választójogi programjával.

A németországi politikai események­
ről itt következnek távirati tudósitásaink:

A porosz belügyminiszter javaslata
Berlin, julius 12. A „Nationalzeitung“ 

jelenti: Megerősítik, hogy Loebell porosz 
belügyminiszter a válság megoldásának azt 
a módját ajánlotta a császárnak, hogy fo­
gadja cl a porosz államminisztérium összes 
tagjainak és a többi államtitkárnak a lemon­
dását, továbbá: a birodalmi kancellár lépjen 
vissza ésujférfiutbizzonmegapa r- 
lament! alapon álló m i n i s z t é- 
r i um megalakít ásavai. — Hire jár, 
hogy a császár nem idegenkedik Loebell ja­
vaslatának elfogadásától, azonban egyelőre 
még nem hozott végleges döntést.

Helíferich és Zimmermann távozása
Berlin, Juliius 12. Helfferich és Zim­

mermann államtitkároknak a kabinetből 
való kilépését bizonyosra veszik. Lchetsé- 
ges, hogy a szocialisták is meghívást kap­
nak a kormányba. — Ez esetben Scheide- 
inaimra fog a választás esni.

A kancellár és az államtitkárok 
hivatalban maradnak

B e r 1 i n, julius 12. Parlamenti körökben 
beszélik, hogy a trónörökös kihallgatá­
son fogadta a centrum-párt, a nemzeti sza­
badelvűek pártja, a haladó-párt, a szociálde­
mokrata-párt és a konzervatív párt vezéreit. 
A kancellárválságról és a birodalmi hivata­
lokban történő változásokról politikai körök­
ben már nem beszélnek. A kancellár és az 
államtitkárok hivatalban maradása elintézett- 
nek tekinthető, de valószínű, hogy több po­
rosz miniszter távozik.

Berlin, julius 12. A „Lokalanzeiger“ 
helyett, amelynek megjelenését további intéz­
kedésig betiltották, a „Berliner Abendzei­
tung“ jelenik meg, amely jelenti, hogy a po­
rosz államminisztérium tegnap tanácskozása 
után több miniszter benyújtotta lemondását, 
minthogy nem csatlakozhattak a kancellár 
amaz álláspontjához, hogy Poroszország meg 
kapja a birodalmi gyűlési választójogot. Az 
összes estilapok azon az állásponton vannak, 
hogy a kancellár marad.

A császári hálálom korlátozását tervezik
B e r hii n, julius 12. A „Germania“ azt 

Írja, hogy a centrumpárt összes tagjait táv­
iratilag Berlinbe hívta.

A „Kreuzzeitung“ szerint a koronataná- 
cson már megtörtént a döntés. A trónörökös 
hazahívásából arra lehet következtetni, hogy 
a a oi on a hatalmának némi korlátozását ter­
vezik.

A miniszterelnök a királynál. Buda­
pesti tudósítónk táviratozza: Esterházy 
Mói ic gróf miniszterelnök ma éjjel Bécsbe 
utazott. Holnap kihallgatáson jelenik meg a 
királynál.

Államtitkárok a Közélelmezési Hiva­
tal élén. Budapesti tudósítónk táviratozza: A 
Közélelmezési Hivatalt több osztályra bont­
ják, amelyek mindegyikének élére egy állam­
titkárt neveznek ki.
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Weszprémy főispán ! 
installációja előtt

A beiktató közgyűlés mindkét törvényható­
ságnál julius 25-én lesz — Az uj főispán 

programja: sokat dolgozni
Debrecen város és Hajduvármegye hiva­

talos köreit ma az uj főispán beiktatásának 
előkészületei foglalkoztatják. A kinevezésre 
vonatkozó belügyminiszteri leirat ma érke- j 
zett meg M á r k Endre udvari tanácsos pol­
gármesterhez és P á k o z d y Sándor alis­
pánhoz.

Tudósítónk fölkereste ma Weszprémy 
Zoltán főispánt, aki az installációra vonatko­
zóan a következőket mondta:

— Beiktatásom ideje még nin­
csen megállapítva. A vármegyénél 
úgy tervezték, hogy 21-én tartják meg az in­
stalláló közgyűlést, azonban a város tanácsa 
és M á r k Endre polgármester ur fölkértek, 
hogy jelenjek meg az újra fölépített Zboró- 
Debrecenfalva fölavatásán, amely 20-án lesz 
Tehát nem lehetek itthon 21-én. De azért 
sem tarthatjuk meg az installációt 21-ikén, 
mert mind a két törvényhatóságnál egy na­
ben,_ egy délelőtt 10 órakor a megyénél, 
s utána a városnál — lesz a beiktató közgyű­
lés. Minden valósziniiség szerint 25-é n v a g y 
e z t k ö v e t ő 1 e g 1 e s z t e h á t a b e i k t a-
t á s.

— Én teljes egyszerűséggel 
akarom megtartani a beiktatást. A mai idők­
ben és ama demokratikus szellem mellett, a 
mikor a magyar miniszterek esászárkabát- 
ban mennek a királyhoz az esküt letenni, 
nincs ideje a diszmagyaros installálásnak. A 
szók a s o s k ii I d ö 11 s é g-f o g a d á s o Jf 
i s el m a r a d n a k, amelyeknek amúgy sem 
sok céljuk van. Egyébként is az az elvem: 
n e m s o k at beszél n i, s o k at do 1- 
K p n i. Banket sem lesz, mert ezt a mai 
közélelmezési viszonyok nem engedik meg.

P r o g r a m o t sem igen kell adnom. 
Nem vagyok uj ember. Elveimet, személye­
met, munkásságomat jól ismerik, hiszen itt 
élek állandóan^ Debrecen társadalmában. — 
Állasomat a két törvényhatóság és közönsé­
gük iránti szeretettel vettem át. a törvény- 
hatóságok és a közönség javát, érdekeit aka­
rom előmozdítani nagy iigybuzgósággal, tel­
jes erőmből. Konkrét irányokat a működé­
semre nézve c pillanatban nem jelölhetek 
meg. De általánosságban annyit jelezhetek, 
hogy ennek a városnak érdekeit, amelynek 
ügyeit mindenkor szeretettel kisértem figye­
lemmel, szolgálni akarom odaadással. Álta­
lában a re n d e z c 11 e n visz o ny okát 
a k a r o m rendez n n'., a hol javít a n i 
való v a n, ott javít a ni akarok. — 
Utána akarok nézni, mi miért van igy, lehet-e 
segíteni a fönnálló bajon. Itt van például a 
vízvezeték ügye, a k ö z é 1 e 1 m e z é s 
'kérdése. Szorgalmazni akarom a kutak kér­
dését; ha van mód a segítésre, ezt a módot 
meg kell találni. A közélelmezés terén amit 
segíteni tudunk a közönségen, segíteni kell. 
Különösen sürgetni fogom a vasúti köz­
ieke d é s i v i s z o nyok m e g j a v i t á- 
s á t, mert a mai forgalmi viszonyok nem tart­
hatok fönn.

, Ue természetesen — ismétlem — ma 
még részletekről, konkrét ügyekről nem szól­
hatok, mert hiszen a dolgok forrásait, a köz­
ben kiadott rendeleteket, intézkedéseket nem 
ismerem. Az a cél vezet, hogy amin lehet, 
javítsunk. -- E tekintetben szívesen veszek 
minden tanácsot, fölvilágositást, megbírálom 
ezeriet s ha helyeseknek látom, föl fogom 
használni azokat.

tfzumaz es mnveszet
Amerikai film az Urániában. „Ezer dol­

lárért“ cimii három felvonásos amerikai élet- 
kep van ma az Uránia műsorán, azonkívül a 
„Véletlenségből gonosztevő“ című három fel- 
vonasos cimti pompás vígjáték,

ÜEBRECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG

ÜÓthné Kertész Ella, Góth Sándor és 
Kardos Géza az Urániában. Igazán ünnepi 
előadás lesz ez a vendégjáték, mert városunk 
szine-java a legnagyobb érdeklődéssel várja 
s az Uránia jegypénztárát valóságosan ostro­
molja. — Jegyelővétel reggel 9 órától.

Nagy zenekarkiséret az Urániában a ki- 
lencórás előadáson.

A pokolgép. Csupa érdekesség az Apol­
lóban ma bemutatóra kerülő „Pokolgép“ 
eimii bűnügyi dráma, melyben az agyafúrt 
leleményesség és páratlan vakmerőség bril­
iáns látványosságra ad alkalmat a közönség­
nek. Lesz is hatása ennek az izgalmas kép­
nek. Kitűnő lesz a Szerelmi mámor ciinii víg­
játék is, mely csupa móka és nevetség. Ma 
az előadások 6 órától folytatólagosak; az 
utolsó előadás 9 órakor kezdődik.
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— Debreceni hösök kitüntetése. A felha­
talmazott parancsnokság Bernáth Lajos 2. 
honvéd huszárezredbeli hadapród-jelültnek, 
Csire Ferenc hadnagynak és Kökény Mihály 
népfelkelőnek a 3. honvédgyalogezredben a 2. 
osztályú ezüst vitézségi érmet adományozta.

— Az 50 koronás búza. Budapesti tudó­
sitónk táviratozza: Az 50 koronás búzaárak­
hoz már a minisztertanács is hozzájárult. A 
kenyérfezt ára változatlan marad. Ha a mal­
mok kívánságainak a kormány engedni fog, 
a kenyér valamivel megdrágul.

— A közgyűlés előkészítése. A jog- és
pénzügyi bizottság holnap, e hó 13-án, pén­
teken délután 3 órakor a városháza kista­
nácstermében ülést tart, .amelyen többek kö­
zött a következő ügyeket tárgyalják: Gróf 
Esterházy Móric m. kir. miniszterelnök leirata 
a m. kir. kormány kinevezéséről. — A köz­
művelődési könyvtár létesítése. — A városi 
színház bérletére vonatkozólag Heltai Jenő­
vel kötendő szerződés bemutatása. — A sze­
gényebb néposztály részére olcsó marha­
húsnak bekerülési költségen alul árusítása. — 
A köztisztasági és fuvarozási vállalat ügykö­
rébe tartozó teendőknek magánvállalatba 
adása. — A vigalmi adóra és mozgófénykép- 
szinházakra vonatkozó szabályrendelet-ter­
vezet. — Az Arany Bika r. t. bejelentése 
600,000 korona névértékű uj részvény kibo­
csátása tárgyában. — A három milliós koro­
nás konverziós és egy 134,300 koronás füg- 
gőkölcsön lejárati határidejének meghosszab­
bítása.

— Adler Frigyes dr. niegkegyelniezése.
Becsből táviratozzak: A kormány még nem 
tett kezdeményező lépéseket, hogy Adler 
Frigyes dr. a megkegyel,mezősben részesül­
jön, mert ítélete még nem jogerős. — Adler 
megkegyelmezésének hírét szimpatikusán fo­
gadták, szemben a cseh hazaárulók megke- 
gyelmezésével.

— A debreceni közművelődési könyvtár.
A mai tanácsülésen Csűrös Ferenc dr. köz­
művelődési tanácsnok bejelentette, hogy 
M i h a 1 i k József, a Múzeumok és Könyvtá­
rak országos főfelügyelője és Gulyás Pál 
dr. egyetemi tanár lenn voltak Debrecenben 
s két napon át dolgoztak itt a Közművelődési 
Könyvtár létesítése érdekében. Megtekintet­
ték a helyiséget s azt igen kielégítőnek ta­
lálták. Mihalik főfelügyelő kilátásba helyezte, 
hogy az állandó képtár képeinek lekiildését 
megsürgeti és a könyvtár 21,000 koronás se­
gélyén kívül évi 3000 korona állandó segélyt 
fog folyósittatni a debreceni Közművelődési 
Könyvtár részére könyvek pótlása céljából. 
A kiküldöttek tiszteletére adott vacsorán, a 
hol Márk Endre udvari tanácsos polgármes­
ter üdvözölte a tudós vendégeket, Mihalik 
főfelügyelő megköszönte a városnak a szives 
fogadtatást és örömét fejezte ki a fölött, hogy 
a tanács, a polgármester és a közművelődési 
tanácsnok fölkarolták a Közművelődési 
Könyvtár nagyfontosságu eszméjét, amely 
iránt további jóindulatot kért.

1

— Födi Emil dr. szabadlábon. Budapesti 
tudósítónk táviratozza: Födi Emil drnak, a 
negyedfélévi börtönre Ítélt tiszti orvosnak 
családja ma letétbe helyezte a törvényszék 
által megszabott 200,000 korona biztosítékot.

I A védő előterjesztésére a törvényszék ma 
' délelőtt elrendelte Födi dr. szabadlábra he- 
i lyezését, ami meg is történt. Födi drt a csa- 
I ládja a Szent János-kórház idegosztályára 
szállíttatta.

I —Harctéri adomány a hadlárváknak. A
; Vili. népfölkelő zászlóalj 4. százada nevében,
, amely nagyrészben debreceni 3-as honvédek­
ből áll, Pagács Lajos főhadnagy, század- 

i parancsnok 500 koronát küldött Debrecen vá- 
I ros tanácsához, hogy abból egy debreceni 
; hadiárvát segélyezzenek. Ez összeg a legény­
ség 11 havi zsoldjából gyiilt össze.

— KI találta lel a gyulát? Irinyi) Arnold 
németországi gyáros levelet irt Debrecen vá­
ros tanácsához s ebben közölte, hogy Német­
országban hírlapi polémia folyik afölött, hogy 
ki találta föl a gyufát. E polémia során I r i- 
n y i Jánostól el akarják vitatni a föltalálás 
érdemét s ezért adatokat kér Irinyire és a 
föltalálásra vonatkozóan. A tanács elren- 

I dclte, hogy Irinyi János naplóját és följegy- 
j zéseit, amelyek eredeti kéziratban vannak 
; meg a városi múzeumban, a Debreceni Köz- 
j löny közölje le s a Közlöny példányait ktild- 
! jék meg Irinyii Arnold gyárosnak. A rendel­
kezésre álló adatok szerint Irinyi János 

11811-ben Nagyiétán született, Debrecenben 
1 tanult, majd Becsben elvégezte a politechni- 
! kumot, ami után visszatért Debrecenbe s itt 
I telepedett le. — A kénes gyufát ő találta föl 
i 1836ban s csakhamar eladta találmányát 
R ö mer bécsi gyárosnak, aki e találmány ré­
vén milliomos lett.

—; Nyugdíjazások a városnál. A város 
nyugdijellenörző bizottsága e hó 14-én, szom­
baton déli! 12 órakor a városháza kistanács­
termében ülést tart, amelynek tárgyai: öz­
vegyi nyugdíj iránti kérelemnek elbírálása.

— Nem lesz több próbavágás. A várost 
tanács ma tárgyalta a Köz-ellátási Hivatal 
jelentését, amely szerint a megtartott próba­
vágás 1111 korona deficittel végződött. A ta­
nács azt javasolja, hogy a próbavágást ne 
folytassa a Hivatal.

— Az élelmiszerek uj árszabása. Márk 
Endre udvari tanácsos polgármester az élelmi 
szerek árait újabban a következőkben állapí­
totta meg:

Alma (apró) kilója 20 fillér, bab( száraz) 
ismételadóknál kilója 82 fillér, bab (zöld) I 
kor., barack (kajszin) kilója 2 kor.

Rántani való csirke párja 8, sütni való 
1Ü, koppasztott kilója 6, élősúlyban 3.80 kor., 
tyuk vagy kakas élősúlyban 3.80, kappan élő­
súlyban 5, kacsa élősúlyban 8, kihizott 10, 
koppasztott 12, liba élősúlyban 9, kihizott 11. 
koppasztott sovány 13 korona kilónkiint. A 
koppasztott kóser libahúsnál gabellajárulék 
címen kilogramonkint 12 fillérrel több fize­
tendő.

Borsó (száraz) ismételadóknál kilója 2.02 
kor., zöldborsó literje 1.20, burgonya fogyasz­
tóknak (uj) mosott mázsája 40 kor., nem mo­
sott 36 kor., kilója 70 fillér, cseresznye kilója 
1 kor., cukor (süveges) egész 12 kilós süveg­
ben 1.52, 5 kilós süvegben 1.53, (koczka) 
egész kartonban 1.55, kimérve kisebb meny- 
nyiségben 1.58, porcukor 5 kilós dobozban 
1.55, kimérve 1.58, kristály, kartonban 1.53, 
kimérve és pilé 1.58, földieper kilója 5 kor., 
ecet hydrátja 60 fillér, gomolya (juh) teljes 
juhtejből kilója 7, kevert elsőrendű 6.10, má­
sodrendű 5.30, tehénttejből 3.50 kor., gomba 
egy rakás 12 fillér, hagyma vörös, nagybani 
eladásnál kilója 75 fillér, kicsinyben (uj, szár 
nélkül) 80 fillér, foghagyma 4 kor.,

Hal: hizlalt jionty egy kilogramon felül 
kilója 7, süllő és harcsa 8, csukaó, apró halak 
1.20-tól 1.80-ig, köleskása, kicsinyben fo­
gyasztóknak 1.22.

Préseletlen tepertő kilója 6.80, háj fo­
gyasztóknak 9.40, bárányhus —, lóhus kilója 
3, iohusbó! kolbász, szalámi 4, marha I. rendű 
8.60, II. rendű 8.40, borjú I. rendű 7.80, 11. 
rendű 7.40, növendék marha 7.20, főtt sonka 
nagyban 13, kicsinyben 16, füstölt disznósajt 

: 7.60, karaj 7.20, füstölve 10, oldal, csipő, taj­
tékos 6.60, bőrös bütyök 4.40, sertésfej 3.40,

- köröm 2.40, füstölve 7.60, csontosabb 6.60,
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kivágott 7.20, csontnélküli karaj es szeletnek 
való sódar 8.20 kor. A hatóság ellenőrzése
alatt álló mészárszékben (Szent Anna-utcr:

marhahús I. rendű kilója 8.40, II. íendu12,):

SZERETETAÜOMANt OKÁT KÉR 
a Hadsegélyzö Hivatal átvéteti különítménye, 
Budapest. VI.. Váci-utca 38.

[I. rendű 7.208.20, borjúhús I. rendű 7.60 
növendék marha 7.20 kor.

Robusia kávé kilója 10.0.x mindennemű 
Santos és Jáva kávé 10.70, finom kok kave 
12.15. finom maragegyp kávé 13.25, közönsé­
ges pörköli szemes kávé 13.25, finom 14./0. 
finom 5 dekás csomagban 70 fillér.

Kenyérsütésért, kisütött súlyban kilon- 
kint 07 fillér, kenyér, búzalisztből. legfeljebb 
25 százalék burgonya hozzáadásával ké­
szítve fogyasztóknak 52 fillér, rozsból, fo­
gyasztóknak 54 fillér, 50 százalék tenger ive. 
kevert kenyérlisztből 54 fillér, a vendégük­
ben, kávéházakban és bármiféle más^ nyilvá­
nos étkező helyiségben, ideértve a társaskö­
rök étkező helyiségeit is, csak kenyérjegy 
ellenében adható kenyér, deka súlyú dara­
bokban darabonkint 4 fillérért.

Körte (apró) kilója 1.20, kel-levél egy 
csomag 4 fillér, fejeskáposzta kilója 1 korona, 
vereskáposzta 1 fej 1.20.

Kolbász frissen füstölt kilója 9.60, szik­
kadt 12, egészen száraz, szalámi kolbász 15, 
párolt 11, friss 7.60 kor.

Liszt, 0-ás, fogyasztóknak 1.06. főző 
68 fillér, sima őrlésű 64 fillér, kenyérliszt 48 
fillér, rozsliszt 52 fillér, tengeri, nagyban, vi­
szonteladóknak mázsánkint 56 kor., fogyasz 
toknak kilónkint 60 fillér.

Meggy kilója 1.20, málna kilója 1, pap­
rika kilója'28.60, egy deka 30 fillér, petrezse­
lyem kilója 1. répa 1, ribizli 1 kor.

Sajt félkövér kemény (tehéntejből vagy 
tchéntcrmékékből) 7.20. sovány 3.50, (első­
rendű j-uhtej és tehéntejből, illetve juh- és tc- 
hénturókeverékből) 9 kor., másodrendű 8.40, 
kevert sajtféleség 4.60 kor., szalámi egész rúd 
kilója 19.50, szeletelve 20.50, só nagyban, 
raktárban, kősó legalább 50 kilón felül má­
zsája 26.50, darált asztali só mázsája 29 kor., | 
kősó, fogyasztóknak kilója 32 fillér, darált 
asztali só 34 fillér.

Szalonna, zsírnak való, fogyasztóknak
9.20. stráf 8.80. füstölt 9.20, uj, sózott 9.60, 
ó. sózott 9.60, csemegeszalonnák: paprikás, 
abált, füstölt, kolozsvári 11. aszalt szilva 3.30, 
szénfuvarozás, sorompón belül mázsánkint 
1 kor., torma I. rendű kilója 1.20, II. rendű 
60 fillér, tojás, egész, friss darabja 30 fillér, 
tök, nagyság szerint 1 koronától 1.60-ig, túró 
(tehén), friss kilója 3, (juh) liptói elsőrendű 
9. másodrendű 8.40, sovány 4.60, lej, termelő 
és tejkereskedő közötti viszonylatban literje 
66 fillér, termelő és fogyasztó közti viszony­
latban 68 fillér,'tejkereskedő és fogyasztó kö­
zött! viszonylatban 70 fillér, vaj (dán) ki­
csinyben! eladásnál, ismételadóknál kilója 14 
kor., elsőrendű 11" kor., másodrendű, irósvaj, 
főzővaj, falusi vaj. stb. 7.50, velő (marha vagy 
borjú) darabja 1.20, zsir. olvasztott. certés, 
fogyasztóknak kilója 10.80 korona,

— Ruhavásznak, grenadinok és nyári 
ruha selymek nagy- választékban találhatók 
Frank Sándor nőtdivat cégnél, Piac-utca 42. 
Telefon 12-56.

? — Egy német bankár öngyilkossága 
Newyorkban. A „Neue Zürcher Zeitung“ je­
lenti Néwyörkbó!: A német származású Tim- 
mérscheit Ádám Rchárd. aki a háború kitöré­
séig a hongkongi német-áz-siai banknak volt 
az igazgatója és a háború kitörése után Ame­
rikába hurcolkodott, tegnap borotvával át­
metszette a nyakát, majd tizedik emeleten 
levő newyorki lakásából az utcára ugrott és 
azonnal szörnyethalt. — Timmerschcitot az 
amerikai hatóságok azzal gyanúsították, hogy 
az amerikai német kémszervezet vezetője s 
ezért olyan kellemellcnségncknek volt kitéve, 
amelyeket, úgy látszik, nem bírt tovább el­
viselni.

— Grenadin bloitsok négy választékban] 
kaphatók Frank Sándor nöidivnt cégnél. — 
Piac-utca 42. Telefon 12-56.

— A Royal-étteremben a menü-rendszer 
életbelépett. Három fogásból álló ebéd 5 ko­
rom, két fogásból álló vacsora 4 korona. —1 
Korlátlan sörkimérés.

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri Beiktatása tíz szóin 

egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasár­
napi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 
tiz szóig egy korona husi Mlér. Minden további szó 
tizenkét HÜér.

Äranyat-e*fl»t6t, 
brllliintokat, bármi­
ről szóló záloglevele­
ket (zálogoédulákat) 
és egyéb tárgyakat a 
legmagasabb árban 

vessek. — Meghívásra 
házakhoz la elmegvek. 
Steiner Mihály, Szé- 
chenyi-ntea 19. szám,

Ryirbftlorban
Kossuth Lajos-utca 32., 
modern eBédlö.kültWéle 
bútor és edény, elköltö­
zés miatt eladó.

Hát
főutcán, villamos meg­
állónál, nagy telek, nagy 
kerttel, több lakosztál­
lyal, vízvezetékkel és 
csatornázással, előnyös 
feltételek mellett eladó. 
Értekezhetni az Alföldi 
Takarékpénztárnál.

Háztnlajdonosoli
szives figyelmébe aján­
lom, hogy cserép és pala 
tetőzetek javítását, vala­
mint évi jókarban tar­
tását a legjutányosabb 

árqan vállalom.
TÓTH IMRE

cserén és nalatetőraester
Péterfla-ntsa 18.

Tapnlélfiányak 
jó fizetéssel felvétetnek. 
Cím a kiadóhivatalban.

felvétetnek

Hoffmann és ffronevliz
MnmynmiSlätian

Debrecen, Piac-utca 49,
lüeesédnlál,

törött aranyat, ezüstöt 
briliáns ékszert veszek 
és'olesón eladok Krámer 
Arany Bika-bérbáz S

Régóta várva-várt
háborús irodiími ujdonsio

megjelenéséről van szerencsénk értesíteni 
mélyentisztelt közönségünket.

A mindenfelől megnyilatkozó óhajtásnak en­
gedve, van szerencsénk jelenteni, hogy kiadá­
sunkban a következő háborús irodalmi újdon­
ság jelent meg:

HADIFOGLYOK
rr

Pinos hintéseket,
horgolást, fehérnemű 
varrást és javítást elfo­
gad egy hadbavonult 
családanya — olcsó árak 
mellett. — Kéri a n. é.

közönség pártolását, 
hogy családját a háború 
tartama alatt fönntart­
hassa. Késes-utca 37. 
Nyiriné.

Eledé kedve** ftsetáet fel­
tételek mellett : Téglás 
kertben 2674 négvezögfU 
beltelek. Kossnth-kert 
ben 8 hold télié* tor. 
mésben levő körülkerí­
tett szőlő. Varga-kert­
ben Keleti-sor 7. szárr 
alatt 1 hold körülkerített 
beltelek rajta levő 6P 
méter hosszú deszkaho- 
dáUval.

Továbbá Hajduböezönnénri 
tatárban tiszapolgárl itt- 
szélen 260 magyar hold 
réti birtok fekete föld 
gazdasági épületekkel el­
látva vaunt! állomástól 
18 kilométerre kfiut.

Haszonbérbe kladé vagy el­
adó Monoatorpályi ha 
tárban az állomástól 1 
kilométerre, Debrecentől 
1 óra járásra 600 hold 
Jő homok szántóföld 5 
holdastól 60 holdig par­
cellákban is.

Értekezhetni Debreezenl
Gazdák Bankjában, Kos- 

•uth-utca 17. sz.

Oépszijat 
Gép olaj at 

Gépzslrt 
Miiszaki cikkeket

vásároljon
műszaki üzletében

Debrecen, Hunyadi-u. 13
Telefon 859.

Vlszketeg, izzadás, napégés, bőrhámlás, rüh és 
Eömör, DŐrbaj, fekély, daganat és sebek ellen

E£. B0HÖ88-REHÖC5
Kis tégely 3 K, nagy tégely 5 K, családi tégely 

9 K. Hozzávaló borókaszappan 4 korona. 
Készíti: Gerő Sándor gyógyszerész Kaeykörös 128. 
Debreczenben kapható: Dr. Batáry István és dr. 

Szeiényl Árpád gyógyszertárakban.

jöjjön hozzéá
ha ellenőrző pénztárát el akarja adni. A 50 
visszavételnél szívesen vagyunk előzékenyek, j r ., . 
Ajánlatok a bevásárlási osztályhoz Kassen- 
Fabrik, Wien, VII., Siebensterngasso 31.

VISZKBTEGSÉGET
rftbt, sömórt leghiztosabban elmulasztja a
Dgrna űréit» Kis té«cly K t-eo,Oai Ha ASU nagy tégely K 3 —, 
családi adag K 9'—, utasítással rendelhető : 
Dr.FleachE. ,Vnrnna‘ gvf'gviárábOl.r-rvór.

ŐRANGYALA“
Háborús imakönyv

hadifoglyok Itthonlévö családtagjai számára.

FÜGGELÉKÜL: Érintkezés a hadifoglyok­
kal. Hogyan lehet a különböző országokba ha­
difoglyoknak levelet, pénzt, könyvet és cso­
magot küldeni?

A nagy hézagot pótló, kiváló gyakorlati ér­
zékkel készített, csinos kiállítású könyvecske 
szerzője: Uray Sándor debreceni lelkész, ki­
nek háborús iratai országszerte, itthon és a 
különböző frontokon közismertek.

ALIGHA VAN MA CSALÁD széles e hazá­
ban, amelyik örömmel ne várná ezt a köny­
vecskét, mely vigasztalást nyújt a szomorko- 
dóknak, a fogságban sinylődőkért aggódók­
nak. — Tájékozásul közöljük a „Hadifoglyok 
őrangyala“ vázlatos tartalmát:

Szülők imája hadifogoly fiókért. — Hitves­
társ imája hadifogoly férjéért. — Gyermek 
imája hadifogoly atyjáért. — Menyasszony 
imája hadifogoly vőlegényéért. — Testvér 
imája hadifogoly testvéréért. — Nagyszülő 
imája hadifogoly unokájáért. — Ima beteg 
hadifogolyért. — Ima eltűnt hadifogolyért. — 
Ima meghalt hadifogolyért. — Mikor a hadi­
fogoly sokáig nem ad életjelt magáról. — Ima 
a hadifogoly visszatérésekor.

A Függelékben: Mindennemű utasítás a hadi­
foglyokkal való levelezés, pénz-, könyv- és 
csomagküldés felől; tudakozódás módja a ha­
difoglyok felől, pontos elmekkel — Végül a 
fedélen Emléklap, melyen feljegyezhető és 
megörökíthető hadifoglyaink címe, fogságba 
jutásuk helye és várva-várt boldog szabadu­
lásuk dátuma.

Bátorkodunk ajánlani, hogy rendeléseiket 
lehetőleg azonnal méltóztassanak hozzánk be- 

! küldeni. Ez esetben reméljük, hogy a tapasz­
talt nagy keresletnek is meg fogunk felelni.

I Ha majd drága foglyaink visszatérnek, ez 
! a könyvecske lesz az ő legkedvesebb emlékök,
1 amelyből annyi imádság szállt az égbe az ö 
megmaradásukért és szabadulásukért.

Ára: darabonkint 40 fillér.
10 darab egyszerre vételénél darabja 36 fill.

32
................................. 30 „

pénz előre beküldése esetén viteldíj­
mentesen. Utánvét nagyon drága. 

Portó darabonként 6 fillér.
Kiváló tisztelettel 

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ 
könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala 

Debrecen, Ferenc József-ut 49.

Nyomatott Holtmann és Kronovltz könyvnyomdájában, Ferenc J<ksef-út á9r, a főpostával szemben.


